

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор –
проректор по научной работе ФГАОУ ВО
«Российский университет дружбы народов»
доктор медицинских наук, профессор,
член-корреспондент РАН
Костин А.А.



07.02. 2023 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации

на диссертацию Блиновой Елизаветы Викторовны

«Африканцы в Лондоне: эволюция статуса и этоса. 1507–1914 гг.»,

**представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.2. Всеобщая история**

Диссертационная работа представляет собой комплексное исследование, имеющее научно-познавательный и практический интерес. Тема, взятая Е. В. Блиновой для исследования, **актуальна** и мало изучена. В отечественной историографии она практически не рассматривалась. За рубежом, особенно в ходе последней четверти века, наметился интерес к ней, что проявилось в выходе в свет таких фундаментальных трудов, как: О. Отеле «Афро-европейцы: не рассказанная история» (Лондон, 2020), (Otele O. African Europeans: An Untold History. L., 2020); Х. Ади «История черных британцев: новые ракурсы от римского периода до наших дней» (Лондон, 2019), (Black British History: New Perspectives from Roman Times to the Present Day / ed. by H. Adi. L., 2019); Д. Олусога «Черные и британцы: забытая история» (Лондон, 2016), (Olusoga D. Black and British: a Forgotten History. L., 2016; Палмер Л., Андерсен К. Чернокожие в Британии (Лондон, Нью-Йорк, 2016), (Blackness in Britain / ed. by L. Palmer, K. Andrews. L.; N.-Y., 2016).

Ключевой проблемой диссертации Е. В. Блиновой является рождение «африканского» Лондона. Автор последовательно и детально прослеживает историю этого процесса с первых упоминаний об африканцах на британских

островах и в Лондоне до момента видимой консолидации переселенцев, что определяет и новизну, и оригинальность, и базовое установление объекта, целей и задач исследования, которое построено на основе проблемно-хронологического принципа. Данный подход позволил автору провести целенаправленный, разносторонний и диверсифицированный анализ изучаемого феномена.

Изменения в этническом составе и культурном разнообразии населения британской столицы постоянно – на протяжении столетий – происходят за счет притока мигрантов, не только из Африки, но и с Ближнего Востока, и из Восточной Европы. Дилеммы совмещения требований современной жизни и стремления сохранить традиции, обратиться к истокам, определяют во многом жизнь города и являются предметом серьезного внимания исследователей, теоретиков и практиков. Таким образом, данная диссертационная работа имеет особую актуальность и вызывает интерес.

Диссертация Е. В. Блиновой представляет собой комплексное исследование истории африканцев в Лондоне в период 1507–1914 гг. Главный акцент – и он очевиден уже в названии – сделан на эволюцию их статуса и этоса. Работа написана в историческом ключе, хотя изучение проблемы генезиса и эволюции африканских сообществ в принимающих обществах Старого и Нового света является задачей не только исторической науки, но также культурной антропологии и политологии. В диссертации изучаемый феномен рассматривается в контексте всеобщей истории и истории африканской диаспоры Англии. В работе затрагиваются проблемы политической, социальной, культурной, интеллектуальной, гендерной, персональной, повседневной истории.

Диссертационное исследование представляет собой первую попытку реконструкции и репрезентации истории африканцев в Лондоне в отечественной исторической науке, что позволило автору описать феномен и ввести в научный оборот термин «африканский» Лондон (написание которого унифицировано), что подчеркивает **научную новизну** поставленной автором проблемы.

Диссертационная работа имеет немалое **практическое** значение. Ее материалы, основные положения и выводы могут быть использованы не только в преподавании исторических дисциплин, но и более широко – при подготовке африканистов и англоведов, социологов и политологов, философов и культурологов.

Результаты исследования прошли достаточную и убедительную **апробацию на** конференциях (в том числе международных), нашли отражение в 48 опубликованных статьях (7 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАКом).

Рецензируемая работа четко структурирована. Она состоит из введения, трех глав с выделенной внутри них рубрикой, заключения и библиографии. Работа имеет три приложения. **Во введении** обосновывается выбор и научная новизна темы; подчеркивается ее актуальность, теоретическая и практическая значимость; определяются объект, предмет исследования, его цели и задачи; положения, выносимые на защиту, соотносятся с задачами исследования и аргументировано обосновываются.

Постановка **хронологических рамок** предполагает исследование эволюции статуса и этоса африканцев в Лондоне в исторической перспективе за длительный, более чем четырехсотлетний период (1507–1914 гг.) и отражает динамику процесса.

В этой же части работы дается характеристика разработанности проблемы, рассматривается существующая литература по теме и проводится анализ источников. Значимость работы Е. В. Блиновой заключается в использовании обширной **источниковой и историографической базы**. Диссертация хорошо фундирована. Автор опирается на широкий круг научной литературы на русском и английском языках. Список источников включает 170 наименований, многие из которых вводятся в научный оборот впервые. Историография обширна (411 наименований), что обуславливает научную ценность работы. Библиографические описания оформлены однородно, соответствуют ГОСТ Р 7.0.5 «Библиографическая ссылка».

В основе исследования лежит комплексная **методология**. Диссертант

использовал такие общенаучные методы, как проблемно-исторический, сравнительный и системный анализы. Следует отметить, что автор расширил границы исследования за счет тем, носящих междисциплинарный характер, в том числе история ментальности и повседневности, история идей, имагология, агиография, персональная история, история меньшинств и другие.

Основное содержание работы излагается в трех главах. В первой главе **«История появления африканцев в Лондоне»** выявляются механизмы и этапы становления «африканского» Лондона, раскрываются проблемы восприятия африканцев белыми лондонцами на протяжении XVI – начала XX вв. В главе выделены этапы истории пребывания и механизмы укоренения африканцев в британской столице на протяжении изучаемого периода. Автор справедливо разделяет понятия работорговля и рабство, т.к. закона, устанавливающего рабство на территории Англии не существовало. Восприятие африканцев белыми лондонцами рассмотрено в ретроспективе во взаимосвязи с идеями английского Просвещения, аболиционизма, конформизма викторианской и эдвардианской эпох. Автор активно и обоснованно использует источники личного происхождения, визуальные материалы, памятники художественной литературы и эпистолярного жанра, периодическую печать, государственные акты.

Вторая глава **«Свободные и рабы: проблемы адаптации»** посвящена образу жизни и мироощущению африканцев в Лондоне. Эта глава логически также делится на три раздела. В первом разделе диссертантом рассмотрена социальная адаптация посредством характеристики занятий, обряда крещения и «присвоения имени», брака, воспитания и обучения африканцев. Детальное и подробное изложение истории африканских женщин дано во втором разделе. Третий раздел посвящен подробному анализу профессионального становления «африканского» Лондона, его последующей дифференциации и иерархизации.

Третья глава **«От «мрачных воспоминаний» к «обретению памяти»: становление расового самосознания африканцев»** дает четкое представление о зарождении и эволюции расового самосознания африканцев в Лондоне. Глава также разбита на три больших раздела. В первом рассматривается процесс

зарождения расового самосознания африканцев на индивидуальном уровне и формирование ранних африканских сообществ. Во втором – автор достаточно подробно анализирует текст «Жизнеописания» О. Эквиано, одного из первых образованных африканцев в Лондоне 18 века. В диссертации представлена антология изданий произведения интеллектуала более чем за двухсотлетний период. Третий раздел посвящен последующей эволюции расового сознания и его институализации. Е. В. Блинова рассматривает деятельность Э. Блайдена, А. Хортон, Г. Сильвестра, Л. Соланке и их идеи. Автор диссертации останавливается на ключевых событиях в жизни «африканского» Лондона – прежде всего Панафриканской конференции 1900 г., анализирует состав ее участников, устав, принятые документы, дает оценку ее деятельности лондонским обществом. Процессы консолидации и как следствие появления африканских организаций (в частности СЗАС) также находятся в центре внимания Блиновой.

Завершает диссертацию заключение, в котором представлены выводы по итогам работы. Выводы соответствуют целям и задачам исследования и положениям, выносимым на защиту. Можно согласиться с автором, что «африканский» Лондон прошел длительный период своего становления, став платформой для оформления африканской диаспоры.

Приложения дополняют и в определенном смысле украшают текст диссертации. Приложение А представляет собой визуальный кейс изображений африканцев. Приложение Б – полноценный «Биографический справочник». В третьем Приложении представлена подробная хронология «африканского» Лондона.

Цель и задачи, поставленные автором исследования, несомненно, выполнены.

Между тем, следует обратить внимание и на ряд недочетов.

- Хронологические рамки работы широки. Диссертант не всегда аргументировано выходит за как за нижнюю, так и верхнюю границу. Едва ли можно говорить о присутствии африканцев среди римских завоевателей как о факте, относящемся к оформлению «африканского» Лондона. В то же время,

упомянутые в диссертации процессы середины XX века, требуют описания новых реалий.

- В работе, возможно, следовало бы проанализировать роль англо-эфиопской войны 1867–1869 гг. и в ее контексте судьбы эфиопских пленников, например принца Алемайеху Тевдроса (1861-1879), сына застрелившегося императора, и нескольких детей сановников, которые впоследствии получили образование и приобрели известность.

- Автор в своем исследовании использует разнообразные дефиниции в том числе «мавр», «черный», «африканец», что является корректным, применительно к рассматриваемому периоду. Но стоит обратить внимание на различия в употреблении слова «черный» в русском и английском языках. Возможно, следовало бы особо – осознанно – подчеркнуть существующие различия в трактовке термина «черный» в западной и российской практике. Так или иначе, автору рекомендуется обозначить свое отношение к дискурс-практикам, укоренившимся в западной литературе в последние годы под влиянием концепции политкорректности, а, возможно, и опровергнуть некоторые из них.

- Также более детально следует подойти к описанию практик рабства и работорговли в соотношении с конкретной локацией с учетом существенных различий между метрополией, колониями Британской империи и США.

Эти замечания не снижают высокого научного уровня представленной работы, и являются, скорее, пожеланиями автору для подготовки работы к публикации, которой, она, несомненно, достойна.

Автореферат соответствует тексту диссертации и полностью отражает ее основные положения исследования.

Диссертация Блиновой Е. В. на тему «Африканцы в Лондоне: эволюция статуса и этоса. 1507–1914 гг.» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при Минобрнауки России к диссертационным работам, а ее автор заслуживает присвоения степени кандидата исторических наук по специальности 5.62. Всеобщая история.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором кафедры

теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» Кассае Ныгусие В.М. и утвержден на заседании кафедры теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО РУДН (протокол № 1000-10-04/№9 от 01.02.2023).

Профессор кафедры теории и истории международных отношений ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»», доктор исторических наук (07.00.15 – История международных отношений и внешней политики)

**Кассае Ныгусие В.М.**

Заведующий кафедрой теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО «РУДН к.э.н., д.п.н. (23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития), профессор

**Д.А. Дегтерев**

Декан факультета гуманитарных и социальных наук РУДН, доктор философских наук, профессор

**В.А. Цвык**

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6
Телефон: +7 (495) 434-53-00. Адрес электронной почты:
Information@rudn.ru



Кассае Ныгусие В.М., Д.А. Дегтерев
В.С. Мухаметжанова
Заставщик Ученого совета
кафедры теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов

С уважением, 